

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestre.

Miércoles 7 de Abril de 1915

Núm. 6.854

Año XX

EL APOSTOL VUELVE

No vamos a discutir si el acto que para el día 20 del actual han organizado los elementos mauristas tendrá consecuencias políticas; pero lo que sí aseguramos es que representará una gran importancia.

Miles de españoles andan deseosos de escuchar palabras de verdad, que ahuyenten la mentira, y en estas circunstancias en que todos callan y en que en medio del mayor silencio van pasando los acontecimientos más enormes de la Historia, la voz sincera del Sr. Maura ha de resonar como la de un profeta, como la de un caudillo, y tan áspera y flagelante como los estallidos del látigo que usa el Señor entre los mercaderes del Templo.

Nosotros así lo creemos, porque necesitamos todos de un acento vigoroso que despierte a los dormidos; porque estamos sedientos de energías en las alturas; porque anhelamos vivir en la esperanza; porque alguien, con autoridad sobrada, responda a las autoridades gubernamentales, que aseguran «que no pasa nada», que pasa demasiado, y que a los estadistas que rigen los pueblos con el funesto *laissez passer* por norma, conteste con gallardía, en nombre del pueblo y del sentido patriótico, alguien que, por principio, ostente el «de no dejar hacer lo que no se debe hacer y no dejar que pase lo que por decoro nacional no debe pasar».

Responderá el Sr. Maura a las ansiedades de todos? ¿Calmará las esperanzas de los que en él han puesto las nobles ilusiones? ¿Rozará los temas sin desentafarlos? ¿Será un discurso más...? Cumplidor de sus deberes, el Sr. Maura habrá interrogado a su conciencia, y ésta, que no está contaminada, le habrá dicho que el mayor crimen político de un hombre honrado es defraudar a los que en él condensan sus esperanzas.

Los amigos de cortesía, aduladores de reyes, nunca han hecho la felicidad de sus pueblos y no han sido fieles a la confianza de sus señores.

Han caído las monarquías de favoritos; en cambio, aquellas otras que han tenido la fortuna de alcanzar por servidores hombres incapaces de torcer con el espino la propia dignidad, esas han logrado días de gloria y de esplendor, han arraigado en las entrañas del pueblo y han colmado su felicidad.

Hay una diferencia de abismo entre un Cisneros y un Olivares, como la que existe entre la monarquía de Carlos I y la del último Felipe.

Todos los españoles estamos conformes en que debemos abandonar la antigua ruta y sustituir la política casera, complaciente, repleta de insinceridades por algo serio fundamental, que nos coloque en posición arosa ante el concurso de las naciones.

Necesitados estamos de alguien que nos saque del cautiverio, que nos conduzca, pero con energías, con hechos, hasta llegar a la tierra prometida. ¿Le estará reservado al señor Maura el papel de Moisés, muriendo a la vista de la región deseada, en justo castigo a su falta de fe?

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

Las fiestas habidas durante la semana han impedido que el negocio sea en el mercado de valores como en los períodos normales, y por eso el volumen de operaciones ha sido menor. La Denda reguladora mejoró al principio, pasando de 72,30 a 72,35; pero después perdió algunos céntimos, y terminó, deducido ya el cupón, y desmereciendo 10 céntimos, a 71,70. Los demás títulos del Estado están irregulares, incluso el Exterior 4 por 100 que mejora en unas series y desmerece en otras.

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (14)

LA VIUDA

mandante más que bajo una luz odiosa que se presentaba capaz y culpable de todas las falsedades y de todas las perfidias, tanto hacia ella como hacia la memoria de su marido.

Juzgó que semejante hombre y tales procedimientos merecían una severa corrección, y comenzó a meditar sobre la mejor manera de administrarla.

Monsieur de Fremouse y su madre llegaron en este momento.

La joven viuda les recibió con la más grande afabilidad, y la señora de Combalet les festejó con todo su corazón. Un instante después llegó el cura y se unió a los convidados, y todos se sentaron a la mesa.

Madame de La Pave parecía más alegre y más animada que de costumbre. Se divertía en atormentar al cura sobre sus hallazgos o sus descubrimientos arqueológicos, cuyas buenas cualidades elogiaba riéndose.

Al través de su jovialidad, tuvo tiempos de silencio y de reflexión;

Sobre el Real decreto nacionalizando esta Denda se hacen comentarios de todo orden: unos a favor y otros en contra. Hay quien dice que no es legal, y otros, por el contrario, y entre ellos los elementos oficiales, afirman que se mantienen todas las prerrogativas que la ley concede a los tenedores, existiendo sólo una modificación, a que autoriza la misma ley. Esta modificación es la de pedir que el tenedor exprese su voluntad respecto al cobro de cupones en las plazas que se designan en los mismos títulos, y al elegir las españolas—siguen diciendo esos elementos oficiales—el Estado tiene facultad para domiciliar los títulos, estampillándolos para no ser pagados en lo sucesivo más que en pesetas.

Este asunto, sobre el que ha de continuar hablándose estos días, se relaciona con otras determinaciones tomadas con respecto a valores cuyos empréstitos se realizaron en España y Francia de una manera oficial. Los intereses de estos valores no se pagan más que en francos en París, habiéndose reservado a España una parte que no corresponde a la existente en poder no sólo de españoles, sino de franceses residentes en España. Por cierto que estas medidas fueron muy anteriores a las del Exterior 4 por 100, y a pesar de eso aun no se han satisfecho los intereses, porque se están solventando las dudas que existen sobre esto.

Las obligaciones del Tesoro están a 100,80 y 90. La suscripción alcanza ya la cifra de 52.841.400 pesetas, solicitadas por 1.417 personas. Los pedidos se han acelerado en los últimos días porque las Obligaciones son descontables en el Banco de España por todo su valor nominal.

El Banco de España se cotiza a 441 y 447,50; el Río de la Plata, entre 261 y 259, y el Hispano-Americano, a 73. Los accionistas han salido muy bien impresionados de la última junta general, porque las cuentas corrientes aumentan y porque la situación del establecimiento es muy sólida y muy sana. El dividendo ha sido de 4 por 100 equivalente a dos millones de pesetas, quedando más de 800.000 para cuenta nueva.

Los Tabacos están a 263. Se comenta favorablemente la petición hecha por un accionista en la última junta general, en el sentido de que ciertas reservas de la Compañía sean invertidas en la compra de acciones, para amortizar el capital.

Las Azucareras prefieren se cotizan a 83, y las ordinarias, a 11. El señor Sánchez de Toca ha hecho declaraciones muy interesantes y favorables para la situación general azucarera de España y para la Sociedad.

Los Nortes y Alicante no se operan oficialmente durante la semana. Según impresiones, los dividendos de estas Compañías serán de 15 pesetas alrededor por cada acción.

El mercado de francos continúa acausando baja, a causa de la falta de compradores y de la presencia de papel; desde 94,95 bajan a 94,30, y las libras desde 24,20 a 23,93.

CONVERSIÓN VOLUNTARIA DE DEUDAS

La ley de 17 de Mayo de 1893 y el Real decreto de 9 de Agosto siguiente autorizan a los españoles a convertir títulos de la Denda exterior 4 por 100 en Interior, mediante la bonificación de 10 por 100 que hace el Estado al solicitarse la conversión. Hasta ahora no se habían efectuado estas operaciones porque los españoles no podían poseer el Exterior a causa del «*affidavit*», y aunque a los efectos de la conversión era lícito presentar un título, no había lugar a las transacciones porque el Exterior se cotizaba en París, Londres, Bruselas y Berlín.

Desde el Real decreto de 7 de Agosto de 1914 los españoles estaban autorizados para comprar y vender títulos de nuestro principal signo de Denda exterior; no obstante, los cambios no permitían realizar operaciones de conversión, hasta que en el mes de Marzo el arbitraje ha podido hacer-

se algunos días, y por ciertos agentes de Bolsa y banqueros se han presentado a la Dirección de la Denda las correspondientes facturas solicitando la conversión.

Pongamos un ejemplo para que se vea cómo puede hacerse esta mutación de títulos. El ejemplo responde a una operación real.

Un día del mes de Marzo la serie D del Exterior 4 por 100 se cotizó a 83,80 y como el nominal de esta serie es de 6.000 pesetas, al efectivo fué de 5.028. Este mismo día la persona que nos referimos compró un título de Interior de 5.000 pesetas, serie C, a 78,50, cuyo efectivo fué de 3.825 y uno de 500, y uno de cien, o sean 1.600 pesetas nominales, que al cambio de 78,25 representaron 1.252 pesetas, que sumadas a las anteriores dan un total de 5.077, que restadas de las 5.028 que costó adquirir en Madrid ese título de Exterior ofrecen una ganancia de 49 pesetas.

Al efectuarse la conversión por 6.000 pesetas nominales de Exterior, entrega el Estado 6.600 de Interior, que son las mismas del ejemplo, por que con arreglo a la ley citada bonifica en un 10 por 100.

EL BALANCE DEL BANCO

El de la semana pasada contiene las siguientes variaciones:

El oro en caja del Banco y del Tesoro pasa de 595,83 millones a 596,40 y la cuenta, corresponsales y Agencias en el extranjero, de 144,25 a 144,39. La plaza está en 733,62 millones, contra 734,57.

Los descuentos aumentan de 339 a 404, y la cuenta corriente del Tesoro, de 59 a 61. (Saldo desfavorable).

La circulación fiduciaria pasa de 1.976 a 1.983, y las cuentas corrientes ordinarias de 595 a 594.

La de oro del Tesoro disminuye de 31 a 30.

ESPECTADORES DE LA EPOPEYA

PURIFICACION

Continuemos regalándonos con los cantos del que se afanaba por «proyectar de sí formidables amaneceres de soles para regocijo de las humanidades presentes y futuras».

«¡Valor, a pesar de todo, hermano o hermana mía!

Obstinados ¡siempre! la Libertad exige nuestro esfuerzo, suceda lo que suceda; Poca cosa es quien se doblega ante uno o dos fracasos o ante muchos desastres.

El que se descorazona ante la indiferencia a la ingratitud del pueblo, o ante cualquier deslealtad, o ante los bandidos que se apoderan del poder,

Ante los cañones, los soldados y los códigos penales.

Aquello en que creemos continúa en invisible y perpetua espera a través de todos los continentes,

No invita a nadie, no promete nada, permanece en la luz o en la sombra, positivo dueño de sí ajeno al temor y al descorazonamiento, aguardando pacientemente su día y su hora.

(Mis cantos no son solamente de lealtad

También son cantos de insurrección; Soy el poeta juramentado de todos los audaces y rebeldes de la tierra,

Aquel que me acompaña deja detrás de sí la paz y la rutina, Arriesga su vida a cada instante).

La batalla arrecia, estremecida por múltiples y contagiosas alarmas, por furiosas cargas y frecuentes retiradas, El filisteo triunfo o se imagina que triunfa; las prisiones, los cadalsos, las horcas, los grilletes, las balas no están ociosas.

A pesar de todo ello la Libertad no ha

abandonado su puerto ni el filisteo goza la plenitud de su victoria.

Cuando la Libertad abandona un lugar no es la primera en abandonarlo ni la segunda, ni la tercera. Aguarda que todos se hayan ido y sale defendiendo su retirada».

Ya lo oís: «la Libertad exige nuestro esfuerzo».

No temáis ante nada; oh, amantes de la paz y de la regeneración!

¿Qué importa la guerra, la ambición ni el odio?

Lograemos imponer nuestro ideal: pese a quien pese.

¡Hemos de vencer! ¡Adelante!

No valen amenazas ni obstáculos. No nos arredran retos.

Nuestra fuerza es arrasalladora, inmensa. Los tiempos futuros cosecharán el fruto opimo de lo que hoy sembramos.

¡No sabemos de miedos ni de fatigas!

Somos llenos de esperanza.

Sigamos al Rebelde sin temer por nuestra vida «arriesgada a cada instante».

A pesar de imaginados triunfos no es cierta la victoria que ellos se atribuyen. La derrota ha de ser, sí, definitiva; inevitable y formidable.

¡Nuestro Ideal vencerá!

«Entre tanto, en fosas recién abiertas depositan cadáveres, cuerpos ensangrentados de hombres en plena juventud; La cuerda de la horca pende pesadamente, las balas de los reyes silban en los aires, los poderosos ríen a carcajadas: ¡Y todas estas cosas maduran sus frutos, todas estas cosas son buenas!

Esos cadáveres de jóvenes; Esos mártires que oscilan en las horcas, esos corazones atravesados por las balas, por fríos e inmóviles que parecen reviven en otros seres, con una vitalidad más fuerte que las cuerdas y las balas.

Reviven en otros jóvenes, ¡oh reyes! Reviven en hermanos prestos de nuevo a desafiarnos.

Purificados por la muerte, instruídos y exaltados.

Ni una fosa de los que mueren asesinados por la tiranía deja de fecundar una simiente para la libertad, la cual a su vez madurará millares de simientes.

Que los vientos esparcen y siembran a lo lejos, que las llovias y las nieves fecundan.

Ningún espíritu puede ser arrancado de su envoltura carnal por las armas de los tiranos.

¡Sin que invisiblemente recorra toda la tierra, murmurando, aconsejando, advirtiéndolo!

¡Libertad, que otros desesperen de tí, yo jamás desesperaré de tí.

En el campo de batalla después de un encarnizado combate.

¡Trágico campo, sangriento y sembrado de cadáveres!

Campo por donde acaba de pasar, gúñada en ristre, siniestra, plegados los labios en un rictus macabro, la *Pálida*.

¡Horrible espectáculo!

Mozos, robu tos, musculosos y fuertes; llenos de vida y de alegría; vedidos ahí palpitantes, agujereados, tiesos...

Es el suyo un sacrificio necesario para la obra de la Civilización—amasada con sangre y dolor.

¡El dolor purifica el Mundo!

Las víctimas que veis—¡llóranlas! sus madres, sus allegados incesantemente—¡fecunden la simiente de la Libertad».

En todo late una fuerza creadora que germina y ha de dar sus frutos. La fecundación es un fenómeno natural y eterno. Y la libertad «madura también sus simientes».

Los delitos no quedan impunes.

Los espíritus de las víctimas clamarán venganza.

—Me ha dejado toda su fortuna.

—Si señora; él me lo dijo.

—¡Ah! Yo pensaba que vos no lo sabíais. Pues bien: ¡creeréis que soy una ingrata, que estoy algunas veces tentada de reconvenir la generosidad de mi marido?

—No comprendo por qué—repuso dulcemente Mauricio.

—¡Dios mío!—prosiguió la joven—, Porque esta gran fortuna que me ha dejado va a traerme, y ya me trae enojos innumerables y en fin...; me constituye en una presa... Todo lo que hay en Francia de intriganes, de buscadores de fortuna, de comedores de dotes, se aprestan a sitiarme... Voy a verme expuesta a todas las maniobras de la codicia, a todos los falsos semblantes de la benevolencia y del interés, a todas las hipocresías de amor y de amistad... Me voy a ver entregada a las necias charlatanías, alas más indignadas calumnias, y ya lo estoy... ¿No habeis soñado decir que me casan?

—No señora—dijo Mauricio.

—¿No?... ¿De veres?... Pues preguntádselo a vuestra madre... Ella lo sabe mejor que nadie.

Ya no le fué posible al comandante de Fremouse ignorar el tono y el sentido de este lenguaje; y después de algunos segundos de sobrecogimiento:

—Señora—le dijo—, si he tenido el honor de comprenderos, me acusáis

de pretender bajo un falso semblante de amistad, vuestra mano... o más bien vuestro dote... Mi respuesta es muy fácil: si existe un hombre en el mundo cuyo pensamiento de casarse con vos sea prohibido para siempre, ese hombre soy yo. Y en este mismo instante vais a saber por qué... Mi intención, que vos apreciáis ahora, era diferir más esta comunicación hasta el día en que la amistad y la confianza se estrechasen más entre los dos... Pero veo que este día no debe venir. Suplico que me escuchéis. Yo no me he emancipado enteramente hasta aquí de las instrucciones de que me ha encargado vuestro marido en su lecho de muerte; me resta hacer os saber sus últimas voluntades, o al menos, su última súplica... Por este testamento verbal de que me ha hecho depositario vuestro marido, en cambio del amor apasionado que os ha tenido y de los testimonios que de ello ha podido daros os ruega, os encarece con todas las veras de su corazón, y tanto como puede hacerlo un moribundo, os ordena que jamás ofendáis su memoria con un segundo casamiento.

Una débil exclamación se escapó de los labios de la joven viuda.

—Permitid que termine—prosiguió Mauricio.—Ea que términos dolorosos y terribles me expresó vuestro marido sus aprensiones, sus temores

«Recorrerán la tierra» quejándose y será su queja el castigo que más torture y remuerda a los tiranos.

«¡Basta de temas guerreros! ¡Basta de guerras!

Desaparezcan de mi vista, para nunca más verlos, los tendales de cadáveres mutilados y ennegrecidos!

Aquel desenfrenado infierno ávido de sangre, propio de tigres salváticos y de lobos hambrientos, antes que de seres racionales; sustitúyelos con tus fructíferas campañas, ¡oh Industria!

Con tus ejércitos y tus máquinas imperterritas,

Con tus estandartes de humo desplegados al viento,

Y el alto y clarísimo resonar de tus clarines».

Bastará de guerras cuando la humanidad no exista.

Desde los primeros tiempos del mundo el hombre peleó contra el hombre en lucha monstruosa, fratricida.

¡El hombre contra el hombre!

¿Por qué el amor hacia el prójimo, la santa caridad de hermanos no ha de impedir—conteniendo el airado ademán del brazo armado, del brazo agresor—el repugnante homicidio?

«¡Quis fuit horréndos primus qui protulit enses?

Quam ferus, et vere ferus ille fuit!

Tunc cæles hominum generi, tunc prælia lata.

Tunc brevis diræ mortis perita via est».

cantó en su «Elegía sobre la guerra» Albio Tibulo: el gran poeta latino del siglo anterior a Jesucristo.

No nacieron ciertamente con las espadas las guerras.

Hasta entonces como siempre, se luchó también bárbaramente y el hombre henchido de cólera caía sobre el hombre como una hiena sobre su presa (que rara vez es otra hiena.)

¡El instinto animal sobre la razón!

¿Qué razón, en efecto, es la que dirigiendo nuestros actos nos azuza las pasiones para que despedazemos a nuestros semejantes?

Creemos en un *pacifismo* futuro, en una perfección humana.

Pero la utopía nunca será completa.

Nuestros optimismos no tienen poder bastante para ofrecernos una sociedad ideal sin luchas, odios, rencores ni crímenes.

Dijérase que es una ley fatal, inescrutable la que al hombre impulsa a una lucha cruenta e inacabable...

¡Brille pronto una Aurora en que la Industria llene el mundo con sus ejércitos—huestes magníficas—de paz y de riqueza, sus estandartes invictos se desplieguen al viento y vibre el «alto y clarísimo resonar de sus clarines» un himno redentor!...

ORTIZ NOVO.

MCMXV.

VACANTES

Secretario del Ayuntamiento de Ramora. Sueldo anual 3,500 pesetas. Solicitudes, hasta el 13 del actual.

Médicos forenses y de las Prisiones preventivas de los juzgados de primera instancia de Piedrahíta y de Villafraanca del Panadés, plaza que deben proveerse en la forma dispuesta en el artículo 8.º del real decreto de 1.º de Mayo de 1911. Los aspirantes a las mismas dirigiran sus inscripciones documentadas al ministro de Gracia y Justicia, hasta el día 16 del actual.

Secretario del Ayuntamiento de Sitges (Barcelona). Sueldo anual 1.500 pesetas y una subvención de otras 1.500 pesetas por trabajos extraordinarios. Las condiciones que se exigen son las siguientes:

1.º Ser español, mayor de edad sin pasar de los 50 años y estar en el pleno goce de los derechos civiles y políticos.

de pretender bajo un falso semblante de amistad, vuestra mano... o más bien vuestro dote... Mi respuesta es muy fácil: si existe un hombre en el mundo cuyo pensamiento de casarse con vos sea prohibido para siempre, ese hombre soy yo. Y en este mismo instante vais a saber por qué... Mi intención, que vos apreciáis ahora, era diferir más esta comunicación hasta el día en que la amistad y la confianza se estrechasen más entre los dos... Pero veo que este día no debe venir. Suplico que me escuchéis. Yo no me he emancipado enteramente hasta aquí de las instrucciones de que me ha encargado vuestro marido en su lecho de muerte; me resta hacer os saber sus últimas voluntades, o al menos, su última súplica... Por este testamento verbal de que me ha hecho depositario vuestro marido, en cambio del amor apasionado que os ha tenido y de los testimonios que de ello ha podido daros os ruega, os encarece con todas las veras de su corazón, y tanto como puede hacerlo un moribundo, os ordena que jamás ofendáis su memoria con un segundo casamiento.

Una débil exclamación se escapó de los labios de la joven viuda.

—Permitid que termine—prosiguió Mauricio.—Ea que términos dolorosos y terribles me expresó vuestro marido sus aprensiones, sus temores

2.ª Ser de buena conducta, no haber sido procesado ni padecer defecto físico; y 3.ª Haber desempeñado igual destino en propiedad en otro municipio o ser licenciado en Derecho.

—Médico titular de Bogas (Barcelona). Solicitudes al alcalde, hasta el 15 del actual.

En Batanzos se dispuso un entusiasta y cariñoso recibimiento a la rondalla y orfeón del Ferrol, que realizan una excursión a dicha villa.

Por la Dirección general de Prisiones, ha sido nombrado capellán del correccional de Orense D. Martín Martínez Itiño, excedente del cuerpo.

Se han solucionado las diferencias que existían entre la Comisión mixta administrativa del Teatro Principal de la Ogruña y la Sociedad arrendataria del mismo, acordando la primera conceder una autorización para que en el coliseo de San Jorge puedan celebrarse representaciones cinematográficas y de «varietés».

Por esta autorización pedía la Comisión que se le abonase un aumento de 5.600 pesetas sobre el precio de arriendo, pero la Sociedad El Teatro ofreció 4.000 y al fin le fué otorgada en esta cantidad.

Entre Rianjo y Villagarcía va a prestar servicio para la conducción de viajeros una lancha-motora propiedad de D. Ramón Aguirre.

Los obreros de Ferrol acordaron solicitar del alcalde que el Ayuntamiento establezca una tahona reguladora para evitar el alza en el precio del pan.

Por consecuencia de un desprendimiento ocurrido en una de las galerías de las minas de Villadriid, han sufrido varias lesiones tres obreros que allí trabajaban.

Dicen de Cerro que por encargo de la sociedad «Hijos del partido de Vivero», establecida en la Argentina, se ha constituido en aquel pueblo el comité encargado de llevar a cabo la construcción de un grupo escolar.

El plano y presupuesto, que asciende a 17.000 pesetas, fué enviado a la citada sociedad para que los apruebe y puedan comenzar enseguida las obras.

Se posesionó de su destino el nuevo cajero de la Sucursal del Banco de España en Pontevedra, D. Joaquín Rodríguez.

Durante su estancia en Vivero, el diputado Sr. Soto Reguera anunció la implantación de una granja agrícola, que en breve será concedida por el Estado.

Además manifestó que habían sido giradas por el ministerio de Fomento a la oficina de Obras públicas de Lugo la cantidad de 9.380,81 pesetas, cantidad que faltaba para completar el presupuesto total de las obras de la carretera de San Juan de Covas a Riobarba.

SANTIAGO

Tarjetas de visita. Sobres y papel timbrado.

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales.

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajeros, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

En la Dirección general de los Registros y del Notariado han sido presentados 596 solicitudes para tomar parte en las oposiciones al Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad.

Debido a la incomunicación de Francia con Bélgica, los telegramas para los Países Bajos se dirigen por Inglaterra, siendo la tasa por palabra de 43 céntimos de franco, vía Francia-Inglaterra.

Para igualar a esta tasa, las compañías Castren y Bilbao han rebajado las suyas.

En la villa de Padrón dió principio una Santa Misión dirigida por los Padres Dominicos de la misma.

En el Convento de Religiosas Dominicas del Santísimo Corpus Christi, de Oórdoba se hallan vacantes las plazas de organista y cantora.

Las jóvenes que, sintiéndose con vocación al estado religioso, reúnan las condiciones necesarias para aspirar a dichas plazas pueden dirigirse a la reverenda Madre Priora de la expresada Comunidad.

Durante el pasado mes de Marzo se expidieron por este gobierno civil tres licencias de caza y 12 de uso de armas.

Se ruega a los padres y representantes de los alumnos del Instituto, se sirvan concurrir a una reunión que se celebrará el viernes a las cinco y media en el Instituto.

Desde mañana, de una a dos y de tres a cuatro de la tarde, podrán recogerse en el Patronato de los Luises las localidades que se hayan solicitado para la solemne velada de dicha Congregación celebrará el 11 del actual Abril.

A las mismas horas se expenderán también las pocas localidades que aun restan; debiendo advertirse que ya no quedan ni palcos ni plateas.

En el juicio de faltas que por hurto de una tubería de plomo y un contador de gas en la casa número 2 de la Plaza del Toral, se dictó sentencia por el Tribunal municipal, condenando a los denunciados Alfredo Capinel Villaverde y Alejandro Baños Vázquez, a la pena de 30 días de arresto, indemnización y pago de costas por mitad.

El viernes próximo vendrá a Santiago la peregrinación del arceprestazgo de Taboajos (Estrada).

Conducirá el estandarte de los hombres de esta piadosa caravana el joven diputado a Cortes D. Raimundo Riestra.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El Colegio de Jesuitas

Parece que este asunto, de importancia indudable para Santiago, todavía no se dejó de la mano.

Ayer se celebró una reunión de padres de familia, todos ellos personas muy conocidas, y acordaron visitar al alcalde para hacerle presente sus deseos de que no desista de que el Colegio de los PP. Jesuitas se establezca en Santiago ofreciéndole, al objeto, el edificio de San Agustín.

El Sr. Blanco Rivero recibió a la comisión que le ha visitado con gran amabilidad, informó de lo hecho hasta ahora y del excelente ánimo en que él se hallaba para conseguir que sea Santiago la población elegida para instalar el referido colegio.

Los padres de familia acordaron elevar al Sr. Cardenal Arzobispo un respetuoso Mensaje aplicándole que ceda a perpetuidad, si ello es posible, la iglesia de San Agustín a los PP. jesuitas para que la falta del templo no vaya a ser causa de que se desista de que aquí venga un establecimiento tan importante y que tanta vida daría a la población.

Mucho agradeceríamos que este asunto pudiera tener una inmediata y favorable solución.

Han sido atoradas hoy 20 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Fueron detenidos por la guardia municipal en la tarde de ayer Manuel Antelo Rey (alias «Recho») conocido carterista y dos más que le acompañaban ingresando en el depósito municipal a disposición del Sr. Alcalde.

Carbón Balleta especial para cocinas

Unico vendedor en Santiago. Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril. TELEFONO NUM. 71.

Hay gran surtido de Cok para cocinas. Cok metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases.

Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio. Teléfono núm. 71.

Fuó curado en el Hospital en la tarde de ayer el niño Manuel Pena Hernández. Tenía una herida contusa en la pierna derecha causada por el golpe de un martillo que le arrojó Candido Lopez Varela en la Calle de Entremurallas. La guardia municipal dió conocimiento del hecho a la autoridad correspondiente.

AGUAS DE VILLAZA, Reina de las aguas de mesa.

Circo Feijóo

En el circo establecido en el Campo de la Leña se celebrará hoy una función a las diez de la noche.

La matanza de reses habida en el maelelo fué de 1 vacas y 24 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.509 kilos de carne.

El suicidio de hoy

Esta mañana, a primera hora, comenzó a circular por la población la noticia de que se había quitado la vida un joven muy popular en esta ciudad.

El joven Ramón Maceira Rial, de 26 años de edad se disparó un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantáneamente.

El suicida era un pobre hombre medio imbecil o imbecil del todo que servía de chacota a las gentes.

Muy popular entre la gente joven apenas si pasaba al lado de nadie sin que saludase conociendo o no a la persona a quien dirigía el saludo.

Se dedicaba a servir de monitor en los carros fúnebres unas veces o a tocar el tambor que precede a la imagen encestrate del Apostol cuando esta sale en procesión.

El pobre no estaba en su cabal juicio. Hace tiempo que venía anunciando que iba a matarse, pero claro que nadie se lo creía. Aun ayer parece que decía a un muchacho que tenía deseos de morir para ver si a su entiero iba mucha gente y de que le vestían. Esto d idea del estado de sus facultades intelectuales.

Hoy madrugó mucho y se fué a misa; se encaminó a Santo Domingo, y después de rezar un rato, bajó la escalinata de la iglesia y en la plazoleta que hay frente a la casa hospicio se suicidó.

La bala le penetró por la sien izquierda. El desdichado Ramoncillo, como la gente le llamaba habitaba en calidad de huésped en la Poza de Bar número 9.

Hace algunos años sentó plaza y fué a servir al ejército de Africa pero al poco tiempo lo licenciaron por inútil.

Qué Dios haya tenido misericordia de su alma.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23. Santiago. Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Van ya muy adelantados los trabajos de organización de la función benéfica que dentro de pocos días ha de celebrarse en el teatro principal con objeto de arbitrar recursos para contribuir a la edificación de casas baratas para obreros.

Para la adquisición de localidades, la Liga Mutua de Señoras ha tomado los siguientes oportunos acuerdos:

Serán preferidas las familias de las señoras que reestran su valioso concurso tomando parte en la función, guardando el orden de fecha de los pedidos.

Complicadas que estas sean, se atenderán las peticiones de las señoras del Consejo de Administración de la Liga para familias en primer termino despues para los señoras socias protectoras, según el orden de petición.

Las localidades sobrantes se expendrán en la taquilla del teatro. Los palcos segundos se venderán al mismo precio que los palcos principales y plateas, siendo dadas a familias de esta ciudad.

Los palcos, plateas y más de la mitad de las butacas están vendidas. La Liga M. de Señoras complácese en significar su gratitud al Sr. Jerpe por su galantería al cederle la platea que tiene reservada, para poder atender a las familias de las señoras que tomen parte en esta benéfica fiesta.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha recibido en esta Universidad, procedente de la Central la certificación oficial de estudios del alumno de Medicina D. Manuel Sánchez.

El Rector de la Universidad ha nombrado maestro interino de la escuela nacional de Snaandres, en Laracha, con la dotación de 500 pesetas anuales, a D. Ramiro Rodríguez Martínez.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 6. Nacimientos: María Luisa Viero Fernández, María del Carmen Fernández Conde, Blanca Josefa Joaquina Valdés Parga, Concepción Mallou Rodríguez. Defunciones: Antonio Fernández Moura, 7 meses atrepsia; Eugenio Rejojo Ribal, 59 años, asma cardiaca. Matrimonios: José San Luis Vázquez con Mercedes Campos Puente.

Gacetas

INTERESANTE. Ortopédico Herniólogo en Santiago.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SANTIAGO, los días 10 y 11 del actual mes de Abril de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO, para los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, escoliosis, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento de vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial, e infalible de dicho afamado actor, distintos de cuantos otros se conocen proclamados como el únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada: Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERONIMO, número 37, pral.

LA INYECCIÓN YER. Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA. Observatorio Meteorológico. Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Los partes oficiales franceses nos dan a conocer una pequeña victoria conseguida por sus tropas en la Woevre. Al Oeste del bosque de Le Prété, donde hace medio mes consiguieron ocupar el pueblito de Fey-en-Haye, ahora han ocupado el de Regniéville.

En el frente oriental sigue habiendo dos núcleos de combate: uno de ellos al Norte del Vistula, el otro en los Cárpatos. En ambos tienen la iniciativa los rusos. Su ofensiva está reconocida en los mismos partes oficiales de Berlín y Viena.

En Berlín se dice que en la región de Angustow han sido rechazados los ataques moscovitas; pero el hecho de que se combata en Angustow supone ya por sí sólo que los rusos han avanzado en un frente dilatado, con profundidad no menor de 30 kilómetros.

Hace días que se nos anunció una concentración de tropas alemanas frente a Myszejnec. No sabemos si continúa, o si fué una de tantas diversiones estratégicas encaminadas sólo a tener la atención de un fuerte núcleo de tropas adversarias.

Continúa la batalla de los Cárpatos, esa gigantesca batalla que pudieron creer algunos impresionables que podía decidirse en uno o en unos pocos días. Nada autoriza a pensarlo, y los hechos de la guerra están proclamando lo contrario. La lucha en los Cárpatos, intensa, continuada, dura desde hace tres meses. Los combates aislados, y algunos movimientos de ofensiva parcial dieron comienzo hace siete meses.

Sólo comparando la marcha de las operaciones en plazos un tanto largos, puede verse más claro—nunca mucho—el resultado de las mismas.

En el sector de los Cárpatos occidentales, a principios del mes de Febrero, los rusos habían forzado las defensas del desfiladero de Dukla y de Ludkow, ganando por el paso de Polzanka la población de Svidnik, al Sur del de Dukla, y ganando el pueblo de Meso Laborecz, por el paso de Jasliska, al Sur del desfiladero de Lupkow. Hoy son los austríacos dueños todavía del desfiladero de Dukla, y si bien es cierto que han perdido el de Lupkow, las tropas rusas no llegan aún a Meso Laborecz. Es decir, que las ventajas conseguidas por el Ejército moscovita no han llegado a anular las que en su ofensiva del mes de Febrero y primera quincena de Marzo consiguió el Ejército del Archiduque Federico.

En los Cárpatos centrales, los desfiladeros de Uzzok, Verecza y Beskides estaban en poder de los austro-alemanes al comenzar el mes de Febrero, debiendo advertirse que el de Uzzok lo habían poseído los rusos a principios de año. Ahora sólo sabemos que los Beskides han caído en poder de los rusos.

En los Cárpatos orientales la lucha es menos intensa, y los austríacos conservan las ventajas que alcanzaron.

En resumen: de nueve pasos que tienen los Cárpatos, los rusos dominan dos, de los cuales sólo el de Barkides tiene posición verdaderamente estratégica; pero, en cambio, no han podido reconquistar el de Dukla, que es el que ofrece condiciones mejores para el transporte de la Artillería. Por eso decimos que hay que resignarse a ver citadas las luchas de los Cárpatos en los partes oficiales durante mucho tiempo.

En el mar los aliados han perdido dos buques mercantes, y los turcos un crucero de guerra.

Continúa la actividad diplomática, pero sin resultados apreciables.

NOMBRES QUE SUENAN

ERA el nombre de un crucero turco a quien una mina echó a pique.

El crucero «Medjidí» de 3.800 toneladas de desplazamiento, fué construído en 1904.

Sus dos máquinas, de 12 caballos, desarrollaban una velocidad máxima de 22 millas por hora.

Una faja de 88 milímetros de espesor protegía sus principales elementos, y estaba armado con dos cañones de 152 milímetros, ocho de 125 milímetros, ocho de 47 milímetros y dos tubos lanzatorpedos.

Es la primera unidad de combate que la escuadra turca ha perdido en la guerra actual.

LOS DARDANÉLOS

El Estrecho o Canal de los Dardanelos, conocido también por el Estrecho de Galipoli, es, como todo el mundo sabe, el Helesponto de la antigüedad griega, como la Península de Galipoli (Guelibolu) es el antiguo Queroneso.

Los escarpados de la costa de Europa corresponden geológicamente a los de la costa de Asia, por lo que los geógrafos sostienen que el Queroneso formó parte integrante del Continente asiático.

Las aguas del Mar Negro (el antiguo Ponto Euxino) se abrieron paso en época prehistórica, por la hendidura del Helesponto, formándose el Canal.

Los sondeos de los mares vecinos demuestran que por el relieve de la meseta submarina, lo mismo que por su formación geológica, la Península de Galipoli pertenece a Asia; el Golfo prolongado y profundo de Saros la separa del litoral de la Macedonia, y es muy probable que las erupciones volcánicas, cuyas huellas se ven al Este y al Oeste de la Península, en el pequeño archipiélago de Mármara, y cerca de las bocas del río Maritza, hayan coincidido con el movimiento de ruptura.

Según Plinio y Estrabón, el Estrecho de los Dardanelos tenía en aquella época una altura de siete estadios, o sea unos 1.295 metros en la parte más estrecha, que entonces se llamaba, como hoy, Abidós.

Sus orillas se han ido ensanchando, y hoy la anchura media del Canal es de cuatro kilómetros.

En el lugar llamado Abidós es donde Jerjes hizo construir un doble puente de barcas para el paso de sus Ejércitos, para aquellos tiempos enormes, pero muy inferiores a los que se han puesto en pie de guerra hoy por rusos o alemanes.

El Helesponto es un Estrecho con doble corriente. En invierno, cuando los ríos que desembocan en el Mar Negro se ven detenidos por los hielos y el Mar de Mármara no está alimentado por las aguas del Bósforo, la corriente de agua salada procedente del archipiélago penetra en los Dardanelos con fuerza considerable.

Dos ríos en sobrepone siempre en el Estrecho; abajo, el del agua salada, que se dirige hacia el Mar de Mármara; en la superficie, una capa de agua relativamente dulce, que desciende hacia el Mar Egeo.

La población de las aldeas y campañas de Galipoli, a pesar de la larga dominación turca, es casi exclusivamente griega.

Por un curioso contraste, a la vista de Asia, precisamente en la parte de la Península de los Balcanes en que los turcos se instalaron un siglo antes de la toma de Constantinopla, es donde los griegos—fuera de la región del Pindo—tienen su más yasto dominio. Allí no ocupan el litoral solamente: se les ve también en el interior de la comarca, repartiéndose con turcos y búlgaros toda la Tracia oriental.

Desde el Bósforo a Edirné (Andrinópolis), y desde los Dardanelos a Midia, sólo se encuentran antiguos territorios helénicos.

Episodios de la guerra

Una petición para la curación de los heridos.

Pierre Loti, el famoso novelista y marino que ha vuelto al servicio activo, ha dirigido en la Prensa un llamamiento al pueblo francés, y especialmente a las madres cuyos hijos pueden caer heridos de un momento a otro en el campo de batalla, y a todos los que tienen en la línea de fuego una persona querida, para engrosar la suscripción abierta con el fin de enviar automóviles caños al campo de la lucha para recoger los heridos.

Pierre Loti dice que por este medio, podrán ser retirados del lugar de la lucha los heridos, y curados inmediatamente, y que de su pronta curación depende el que muchos se salven.

La verdad oficial y la verdad real. El ingenio soberano de Bonayente, en una de sus tan celebradas sobremesas de «El Imparcial», dice:

«Todos quieren engañar y engañarse. La mentira del día pretende sobornar a la verdad de los siglos. ¡Cómo si la Historia la escribieran los hombres! ¡Cómo si ellos mismos no fueran palabra de Dios, que va borrando cuanto ellos mismos dicen y hacen para desmentirlos!»

Leemos los partes oficiales de unos y de otros combatientes. Nos recuerdan el sabido cuento:

—Mi capitán, aquí tengo un prisionero —Tráelo en seguida. —Mi capitán, si es que no me suelta. Todos avanzan, todos triunfan, todos tienen cogido al enemigo; pero... el enemigo no los suelta.»

La destrucción del «Emma» Según la prensa francesa, el vapor «Emma», de dicha nacionalidad, fué torpedeado sin previo aviso.

Ocurrió la catástrofe cerca de Beachy Head. El buque se fué a pique en menos de tres minutos, y ahogáronse 17 personas. Así, de los 19 hombres que componían la tripulación del «Emma» sólo dos se salvaron: un joven de Brest, François Elvros, y Albert Dassin, de Biarritz.

Con ambos supervivientes ha tenido ocasión de hablar un periodista francés, y he aquí el relato que le han hecho:

«El «Emma» era un vapor de 2.000 toneladas y de 80 metros de eslora. Desde hace seis meses navegaban entre Dunkerque y Burdeos, travesía que efectuábamos cada quince días.

En el último viaje hacíamos rumbo al Este, con una marcha de 10 nudos. A las cuatro y media de aquella tarde estábamos a unas 12 millas de la costa inglesa, cuando creí divisar un torpedero a una milla del «Emma». Pero lo que tomé al pronto por un torpedero era un submarino alemán, que desapareció de pronto.

Avisé a mis compañeros, que se burlaban de mí, y en aquel momento vi la estela de un torpedero que venía hacia el «Emma». Apenas tuve tiempo de gritar: «¡Nos han torpedeado!». Se produjo una terrible explosión, y caí sobre cubierta.

El proyectil había alcanzado el casco por babor, cerca del departamento de máquinas. Iba el «Emma» en lastre, y en pocos minutos quedaron inundados los compartimientos estancos.»

GALICIA

En la parroquia de Santa Eufemia del Centro (Orense), contraerá matrimonio la señorita Eugenia Vide con el profesor nacional D. Celso Núñez.

En breve se celebrará la boda de la señorita de Oaldas Lola Dominguez, y el médico de Oesnes, D. Victor García.

El incendio de hoy

Esta madrugada se declaró un voraz incendio en el segundo piso de la casa número 37 de la calle del Horreo en el cual habitaba D. Antonio Seijas Poch. Cuando se advirtió fuego ya este había tomado gran incremento haciendo temer que se propagase a la casa de al lado. Al lugar del suceso acudieron en los primeros momentos, numerosos vecinos del Horreo y de las calles inmediatas los cuales trabajaron con gran ardimiento en la localización, primero y en la extinción, después, del incendio. Dirigió los trabajos con gran acierto el subteniente municipal Sr. Barros secundado admirablemente algunos estudiantes y obreros. Los bomberos acudieron también con una bomba que prestó excelentes servicios. El Sr. Seijas y su esposa advertidos del incendio a tiempo, pudieron salvarse fácilmente pero la sirvienta de estos señores que se quedara en su habitación estuvo a punto de perecer abrasada, primeramente por el fuego y después por el escape de la casa de al lado y fue necesario hacer grandes esfuerzos para obligarla a que se salvara hasta que se la pudiese salvar. Al fin un escolar, desde la galería de la casa de al lado, la cogió y haciendo un poderoso esfuerzo logró trasladarla a la dicha casa. Los enseres de la vivienda se pudieron salvar casi todos. Así y todo las pérdidas que causó el fuego son considerables pues la techumbre y el piso abocardado han sido pasto de las llamas. Las causas del incendio se desconocen. Créese que comenzó en la cocina porque era allí donde estaba el foco principal del fuego y, por lo mismo, se calcula que habrá quedado algún rescoído en la ceniza y que este comunicó el fuego al piso.

Al lugar del suceso concurrió el concejal Sr. López (D. R.) varios agentes municipales y guardias de seguridad. La prensa de la Coruña nos sorprendió hoy con la triste noticia de la muerte del que en vida fué nuestro querido amigo D. Antonio Fernández Gago. El finado era persona muy considerada y querida en la Coruña en donde hace muchos años que residía como lo era en donde antes residiera pues mientras perteneció al cuerpo de la guardia civil recorrió varias poblaciones gallegas dejando en todas partes muy grato recuerdo. Actualmente desempeñaba el cargo de teniente del cuerpo de seguridad del cual fué el primer jefe en esta provincia cuando aquí comenzó a prestar servicio este cuerpo y cuya organización por lo tanto a él es debida. Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban su viuda e hijos nuestro pésame más sentido.

TEATRO PRINCIPAL

El transformista Giannelli

De verdadero acontecimiento artístico puede calificarse lo que prepara para mañana el notable transformista italiano Angelo Giannelli. El público que le ha visto trabajar los tres días que actuó en el Teatro, comprenderá que nada hemos exagerado al hablar de las dotes del simpático artista. Giannelli tiene repertorio suficiente y las decoraciones necesarias para llenar por sí solo un espectáculo. Estos últimos días se limitó a poner en escena las obras de menos complicada trama, aquellas que no exigían gran aparato escénico, pues no había recibido por completo su equipaje, en el que faltaban algunas decoraciones. Ahora ya ha recibido todo y mañana dará a conocer una de sus más portentosas creaciones: «Los apuros de un empresario» en la que luce sus diversas facultades de mimico musicólogo, cantante y actor. Será un espectáculo variadísimo que llevará mucha gente al Teatro Principal. Durante la sesión se proyectarán interesantes películas.

Varias noticias

En la sacristía de la iglesia de Santa Justa, de Coimbra, estalló una bomba, causando grandes destrozos. En el Palacio episcopal estalló otra. Madrid 7 (8) Telegrafían de Granada que en el pueblo de Itrabo se celebró una importante manifestación con motivo de la crisis obrera. La guardia civil disolvió a tiros a los manifestantes. Estos respondieron haciendo fuego con revólvers y lanzando piedras. De la refriega resultaron numerosos heridos. Entre éstos figura un teniente de alcalde que se halla en grave estado. La guardia civil detuvo a siete de los manifestantes, los cuales serán juzgados por un Consejo de guerra. Madrid 7 id. id. El Gobierno yanqui exige una indemnización de millón y medio de francos por el buque «William Fry» hundido por el «Prinz Eitel». Este no ha podido salir a la mar. Sigue bloqueado por los ingleses. Como ya cumplió el plazo concedido por las autoridades norteamericanas, éstas obligarán al capitán del corsario alemán a que desarme el buque. Madrid 7 id. id. Hoy despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina. El Rey firmó numerosos Decretos concediendo mandos militares, cruces de María Cristina y otras pensionadas y empleos por méritos de guerra. Entre otros firmó uno ascendiendo al empleo de comandante de ingenieros al capitán Castellvi que murió por efecto de un accidente de aviación, en los Cuatro Caminos. También firmó S. M. numerosos Decretos de Marina y entre ellos varios de ascensos de alto personal de dicho ministerio.

Firma del Rey

Madrid 7 (15) Hoy despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina. El Rey firmó numerosos Decretos concediendo mandos militares, cruces de María Cristina y otras pensionadas y empleos por méritos de guerra. Entre otros firmó uno ascendiendo al empleo de comandante de ingenieros al capitán Castellvi que murió por efecto de un accidente de aviación, en los Cuatro Caminos. También firmó S. M. numerosos Decretos de Marina y entre ellos varios de ascensos de alto personal de dicho ministerio.

Noticias de Marruecos

Madrid 7 (15) Un telegrama oficial de Tetuán dice que fuerzas de Jálifa sostuvieron un tiroteo con varios merodeadores. Del encuentro resultó herido un askari. Madrid 7 id. id. Dicen de Larache que en el zoco de Tzelatza los montañeses quisieron robar un aunar. Fuerzas de infantería salieron a batirlos rechazándolos y causándoles cuatro muertos.

La vida política

Madrid 5 (8) Mañana sale para Málaga el Sr. González Besada. El viernes saldrá para Villagarcía el diputado a Cortes Sr. Secane. Madrid 7 (15) El Sr. Dato emprenderá el viaje a Barcelona en la fecha que tenía anunciado. Madrid 7 id. id. El presidente del Senado Sr. Azcárraga hállase muy mejorado. En breve se le practicará una nueva operación a la vista.

Ecos de Palacio

Madrid 7 (15) El sábado próximo se celebra definitivamente el acto de imponer al ingeniero y al capataz que estuvieron sepultados en las minas de Cabeza de Vaca las cruces de Carlos III y de Isabel la Católica que les fueron concedidas. Les impondrá las condecoraciones Su Majestad el Rey. Madrid 7 (15) Se celebró hoy el acto de colocar la primera piedra del templo del Cristo de la Salud. Al acto asistieron los Reyes y los Infantes. Revintió excepcional solemnidad.

Torpedero en peligro

Madrid 7 (11) En el ministerio de Marina se recibió esta madrugada un telegrama alarmante. Dice que el torpedero número uno no puede salvar la barra del Ebro y que se halla, por lo tanto, en peligro. Madrid 7 (15) En el ministerio de Marina se recibió otro telegrama diciendo que se ha logrado poner en salvo el torpedero número uno. El buque hizo una habil maniobra con la cual logró franquear la barra del Ebro. El torpedero llegó sin novedad a Vinaroz.

Ultima hora

Madrid 7 (16) La prensa de la mañana publicó un telegrama de París diciendo que Bulgaria había enviado a Servia una nota diplomática pidiendo explicaciones respecto de lo ocurrido en los pueblos de la frontera búlgara. Al parecer los turcos de varios pueblos de la frontera mataron a algunos gendarmes serbios y éstos persiguieron a los turcos hasta dentro del territorio búlgaro donde los castigaron. Por esta violación del territorio es por lo que Bulgaria pide explicaciones. El gobierno español, según nos dijo el Sr. Dato, ignora oficialmente que la reclamación se haya hecho.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'DIA 6' and 'DIA 7' listing various market items like '4 por 100 interior', 'Acciones', 'Azucareras', 'Cambios', and 'Bolsa de París' with their respective prices.

ANUNCIOS

MARIA CAMBA

Participa a su numerosa clientela que ha instalado su taller y Academia de corte y confección parisién en blanco y color. CALDERERIA, NUM. 25-3.º De nueve a doce y de tres a seis. Precio mensual 5 pesetas

Arriendo

El 2.º piso de la casa núm. 12 de la calle de los Laureles. En la misma dan razón.

INDUSTRIAS LUCRATIVAS

Que no exigen técnica ni apenas capital, se proporcionan a personas de buenas referencias. Razón, en esta redacción.

ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL

Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 8 de la calle de la Azabachería. Da razón D. Avelino Cimadevila.

Eduardo Casal

ACADEMIA DE CORTE para confección de todas clases de gorras, incluso para militares, sombreros, solideos, birretes, etcétera. Precios económicos CARRETAS, 15.-SANTIAGO

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene más de mil moños de tejas, canaletas y canalones. (POR TRES MESES). En el mismo local informarán.

Locales amplios

Para almacenes, industrias, talleres, deportes, etc. se arriendan en la Granja fábrica de Santa Clara.

Agencia de Negocios

A CARGO DE ARTURO PAZ y RAMON PENAS Oficinas: Hórreo, 9.-Santiago

Esta Agencia se encarga de la administración de casas y fincas rústicas, con garantía a satisfacción de sus dueños; de la compra-venta de toda clase de inmuebles, despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesen a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.



J. BUJAN

Practicante CIRUJANO Callista ALTAMIRA, 16, PRAL. Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

Gran Tintorería España.

Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.-Santiago OJO

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Cantón del Toral, 2, pral. (frente a la Rua Nueva).

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noja y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRÓN, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde. Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 7 (8)

En París se publicó el siguiente parte. El Estado Mayor del ejército en campaña comunica que al Este de Verdun, ocuparon sus tropas Gusanville, y mas altas que dominan el río Orhes, afluente del Mosela. Al Sur avanzaron los franceses hasta la línea de la Aylly. En el bosque de Aylly nos mantenemos en las posiciones conquistadas ayer. En el bosque de Brule nos apoderamos de varias trincheras del enemigo. Según relato de prisioneros alemanes, en el combate último librado en Woewre fueron destruidos seis batallones de la guardia prusiana. Al Suroeste de Harmansvelkfeld nos apoderamos de un pico, donde estaba el cuartel general del Comandante en jefe de una de las brigadas que operan en nuestra región, progresando los franceses más allá del pico. Madrid 7 id. id.

El cuartel general ruso dice que continúa luchándose con gran tesón en los Cárpates. Los austriacos se lanzaron a la bayoneta sobre nuestras posiciones de Zalesnikow, logrando apoderarse de este pueblo después de empuñadísima lucha. Nuestras tropas recibieron refuerzos y fueron un violentísimo contraataque rechazando al enemigo. A los soldados rusos Alexis y Makuka, se cortaron la lengua los austriacos, por hacerse a dar noticias sobre la situación del ejército. El generalísimo gran Duque Nicolas condecoró al soldado Makuka el empleo de oficial, y solicitó del Zar que como gracia especial, se le conceda doble sueldo. Madrid 7 id. id.

El gran Cuartel general alemán comunica que los franceses empleando enormes contingentes de fuerzas, con numerosa artillería, atacaron violentamente, nuestras posiciones entre el Mosa y el Mosela, al Oeste, y Este de Verdun, Aylly, Flirey y Apremet. Nuestras fuerzas resistieron valientemente los ataques del enemigo, y no obstante su superioridad numérica fué enérgicamente rechazado con bajas de gran consideración. En el frente Oriental los rusos atacaron a las bayonetas y posiciones alemanas cercas de Augustow sin éxito alguno. En el valle del río Laboresa tomamos a las bayonetas unas importantes alturas, haciendo prisioneros a cinco mil cuarenta y cinco soldados. En otros puntos de este frente también fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas. En Galitzia también fueron enérgicamente rechazados los rusos. A orillas del río Dniester fueron aniquilados los batallones rusos del regimiento de Alejandro. Madrid 7 id. id.

En Viena se publicó el siguiente parte. Continúa intensamente la lucha en los Cárpates.

La extensión del frente de batalla

Al Este del Valle del río Laborotza, los austro-alemanes tomaron una fuerte posición rusa aprisionando a 5.400 moscovitas. En los sectores próximos han sido rechazados los ataques rusos dejando estos numerosos muertos y heridos y 2.500 prisioneros. En el Sur de Galitzia Oriental fracasó un ataque nocturno del enemigo, contra la altura norte de Ottjenia. Las tentativas rusas del día 4 al Suroeste de Usker Biakucie y al Sur de Nierper, fueron rechazadas y aniquilados dos batallones del regimiento ruso Alejandro.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 7 id. id.

Dicen de Roma que en los Cárpates, cerca de Saro se ha librado un tremendo combate en un extensísimo frente entre austro-alemanes y rusos. Durante un solo día hubo en este combate unas 25.000 bajas. La lucha se desarrolló en un terreno accidentadísimo y lleno de obstáculos. Los rusos, a pesar de las bajas numerosas, salvando la red de alambrada dieron un asalto a la bayoneta, haciéndose dueños de importantes posiciones, y fortificándose en ellas después de arrojar al enemigo, entre el cual hicieron una carnicería horrenda. Madrid 7 id. id.

El consejo de ayer

Madrid 7 (8).

Del consejo que ayer celebraron los ministros dió el Sr. Dato la referencia: Dijo que el Consejo se había ocupado del asunto de los carbones, acordándose autorizar al ministro de Hacienda para que dicte las disposiciones necesarias, llegado el caso de que sea preciso decretar la supresión de los derechos arancelarios. De los Estados Unidos se han recibido ofrecimientos de grandes cantidades de carbón. Respecto al expediente de la Hidráulica de Santillana, convino en que el señor Ugarte reclame varios datos a la dirección del canal de Lozoya. El marqués de Lema hizo el resumen de la política internacional y de la conducta seguida por el ministerio de Estado desde el comienzo de la guerra. El Sr. Ugarte dió cuenta de haber ordenado la ejecución de algunas obras en Almería. El Sr. Burgos dió a conocer varios proyectos. Se aprobaron varios expedientes de Fomento. Se autorizó el gasto, fijándose el plazo de un año para la ejecución de las obras de mejora y encauzamiento de la barra de la ría de Pontevedra.

El consejo de ayer

Madrid 7 (8).

Del consejo que ayer celebraron los ministros dió el Sr. Dato la referencia: Dijo que el Consejo se había ocupado del asunto de los carbones, acordándose autorizar al ministro de Hacienda para que dicte las disposiciones necesarias, llegado el caso de que sea preciso decretar la supresión de los derechos arancelarios. De los Estados Unidos se han recibido ofrecimientos de grandes cantidades de carbón. Respecto al expediente de la Hidráulica de Santillana, convino en que el señor Ugarte reclame varios datos a la dirección del canal de Lozoya. El marqués de Lema hizo el resumen de la política internacional y de la conducta seguida por el ministerio de Estado desde el comienzo de la guerra. El Sr. Ugarte dió cuenta de haber ordenado la ejecución de algunas obras en Almería. El Sr. Burgos dió a conocer varios proyectos. Se aprobaron varios expedientes de Fomento. Se autorizó el gasto, fijándose el plazo de un año para la ejecución de las obras de mejora y encauzamiento de la barra de la ría de Pontevedra.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Requetort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS DE VIGO

Table with columns for ship name, date, and price. Includes AVON, AMAZON, DESNA.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

VAPORES DE REGRESO

Table with columns for destination, date, and ship name. Includes INGLATERRA, AMAZON, ARAGUAYA.

Billete a INGLATERRA, 1.ª clase 8 2 6—2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.—2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete. Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Don Estanislao Durán

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table showing subscription rates for Santiago, Resto de España, and Extranjero for various durations (Un mes, Trimestre, Semestre, Año).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metales especiales para embalsamientos y trasladados. Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALCANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVEVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONIC



VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE C.º

De venta en las principales farmacias y droguerías.